
89% 
of field staff 
feel well 
informed 
about the 
way affected 
people 
view aid 
programmes

PRIORITY NEEDS:
1. 	healthcare
2. 	education
3.	 food
4.	 water & sanitation
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52%

48%

DEMOGRAPHICS
560 affetced people interviewed

51% 
of affected 
people do 
not know 
how to file a 
complaint to 
aid providers


58% 

of field 
staff believe 
affected 
people are 
able to 
influence 
programme 
design

for more information please 
contact ground truth solutions: 
info@groundtruthsolutions.org

un agency	 67 % 

ingo	 62 % 

% of field staff who believe there is sufficient funding 
for local and national aid providers in somalia:

48% 
of affected 
people do not 
believe their 
views are 
taken into 
account by 
aid providers

local responder	 53 % 

respectful treatment	 84 % 

core funding	 60 % 

% of local partners who feel satisfied with 
contributions made by international counterparts to:

long-term planning	 50 % 



 73%

27%

south west state	 19% 

banadir	 13% 

puntland	 11% 

jubaland	 9% 

hirshabelle	 7% 

galmudug	 7% 

somaliland	 33% 

609 field staff interviewed

150 local partners interviewed

77%

23%
un agency	 30% 

local responder	 7% 

ingo	 63% 

78%

16%

not specified  7%

crisis affected

IDPs

ingo	 12% 

un agency	 88% 

internaly displaced people (idps)	 61 % 

residents affected by crisis	 28 % 

% of affected people who do not feel aid prepares them 
to live without support in future:

"I WANT TO BE TOLD HOW WE CAN INFORM 
YOU OF OUR NEEDS." 

-MALE RESPONDENT, AFFECTED PEOPLE SURVEY

"CONSULT WITH THOSE AFFECTED BY 
CRISIS AND ASK THEM HOW

THEY WANT TO BE HELPED INSTEAD OF 
DESIGNING A PROGRAMME.”

- MALE RESPONDENT, FIELD STAFF SURVEY


